

Date of Sermon: 2013年 四月21日

屬真理的人 (二)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

約翰福音18:37c節:「凡屬真理的人就聽我的話。」

約翰一書4:1-3節:「親愛的弟兄阿，一切的靈，你們不可都信，總要試驗那些靈是出於上帝的不是，因為世上有許多假先知已經出來了。凡靈認耶穌基督是成了肉身來的，就是出於上帝的；從此你們可以認出上帝的靈來。凡靈不認耶穌，就不是出於上帝；這是那敵基督者的靈。你們從前聽見他要來，現在已經在世上了。」

約翰一書2:22-23節:「誰是說謊話的呢？不是那不認耶穌為基督的麼？不認父與子的，這就是敵基督的。凡不認子的，就沒有父；認子的，連父也有了。」

上週回顧

信上帝，也當信基督；聽基督的話，也當聽使徒的教訓，這樣綿密的關係網磨塑與造就基督徒的信仰，使之中規中矩，並遠離錯誤。基督因他的是，即說出符合他的是的話語；基督是上帝的兒子，故他所說的每一句話皆有神性的權威；基督是道，故他說的就是啟示性的話語。基督的思維等同於上帝的思維，因此基督來到人間就是上帝來到人間，這樣，信上帝的人，也必然是信基督的人，敬拜基督當如敬拜上帝一樣。

基督說：「凡屬真理的人就聽我的話」(約18:37c)，然當基督要使徒牧養他的羊之後，那些屬真理的，聽基督的話的人就必聽從使徒的教訓。保羅明說，我們乃是「**並被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶穌自己為房角石**」(弗2:20)，使徒的教訓就是上帝的道所要啓示我們的。

約翰一書第四章

今天我們要特別讀使徒在約翰一書第四章說了什麼話，使我們必須聽從之？這一章有兩大重點，第一個重點是第1節的「**一切的靈，你們不可都信，總要試驗那些靈是出於上帝的不是**」，第二個重點是第7節的「**上帝既是這樣愛我們，我們也當彼此相愛**」。請注意，這兩重點是第一在先，第二在後，故基督徒不能只談彼此之愛，而不去理會假先知與謬妄的靈與其所帶來的影響。也就是說，基督徒的彼此相愛必須根基於自己已經試驗了一切的靈，且只信出於上帝真理的靈，然後以有真理的愛去愛也如是做的弟兄姐妹。

辨識性的愛

人常說，愛是盲目的，但基督徒的愛是清醒的，有辨識性的。上帝是愛，愛的珍貴性也在此，於是使徒教導我們，如何防範我們的愛被人操弄。那些聽從假先知與謬妄的靈的人所說的愛，不是從基督來的，我們因此不必在那樣的愛中有份。反過來說，有真理的靈的人必然是愛弟兄的人；凡試驗一切的靈而得有生命者，必可彼此相愛，也必然會彼此相愛。

有真理的靈的人必能查驗

有人會問，有真理的靈的人會不會察覺不出謬妄的靈來？絕對不會，因使徒說：「**你們從那聖者受了恩膏，並且都有知識**」(約一2:20)，「**你們從主所受的恩膏常存在你們心裏**」(約一2:27)。

這兩句話寫得甚是清楚，凡查驗不出謬妄的靈來的人就是沒有真理的靈的人，而沒有真理的靈的人就不屬基督，不屬基督的就不是上帝的兒女。

潔淨與行義

又有人問，「試驗一切的靈」真的那麼必要嗎？絕對是的，因為這是一種「潔淨」與「行義」的功夫，約翰說：「**向基督有這指望的，就潔淨自己，像他潔淨一樣**」（約一3:7），又說：「**不要被人誘惑，行義的纔是義人，正如主是義的一樣。**」（約一3:7）使徒還說：「**這樣，他若顯現，我們就可以坦然無懼；當他來的時候，在他面前也不至於慚愧**」（約一2:28），「**主若顯現，我們必要像他，因為必得見他的真體。**」（約一3:2b）這兩句話題到坦然無懼，不至於慚愧，必要像他，以及必得見他的真體等語，更顯出試驗一切的靈的必要性；這是我們不可不為，極其重要的事。這兩句話中最令我們最感振奮的是我們「必得見他的真體」。請問各位，若我們被謬妄的靈所引誘，將來又怎能見到主的真體？

今日基督徒簡直忙到一個地步，而不去行「試驗一切的靈」的動作。有的基督徒即便試驗而發覺不對，但卻不願意離去。我們不要天真地以為，主不會追究我們這樣的不試驗，如果這樣的事對主不重要，他也不必啓示使徒將之寫入書信中。在這潔淨與行義有份的人，或明知謬誤的靈卻無所作為的人，要想見主的真體，是不可能的事。

保羅語

保羅亦題到這樣潔淨與行義的功夫，他在羅馬書第五章說到「**所賜給我們的聖靈將上帝的愛澆灌在我們心裏**」之前，則先說「**患難生忍耐，忍耐生老練，老練生盼望，盼望不至於羞恥**」（羅5:3b-5）。可見，我們對基督的愛必須經過試煉性的潔淨與行義過程，才可以無羞恥地對主說，「**主，我愛你**」。那些只在口邊喊著「**主耶穌，我愛你**」，並不代表真的是愛主的人。

敵基督

使徒約翰甚是敏銳那些敗壞教會根基的人與事，他甚至稱呼他們為「敵基督」，並進一步地警告我們，敵基督是實際存在教會內，「**現在已經有好些敵基督的出來了**」（約一2:18；4:4）。請大家注意，注意敵基督是整個教會的事，而不是屬靈領袖或是熱心於教會事的人的事，因使徒寫信的對象是「小子們」，而這小子們包括父老，少年人與靈命初長的小子。我們千萬不要以為，這句話只適合在第一世紀的教會，不可能發生在今日科技昌明的時代中；也千萬不要以為，我們可禱告上帝，但可與基督為敵。若我們這樣想，就是不相信上帝的話而自取沈淪。

約翰是使徒中唯一提到敵基督的人，可見他對基督愛之切，對敵基督恨之深。約翰本有那雷子的脾氣，現在他這脾氣即發作在敵基督身上；即便這人是他的猶太同胞，他也毫不客氣地這樣稱呼他們。誰是敵基督？諸多歐美牧師以為是世上的政權，如希特勒等，甚至有位牧師指美國總統歐巴馬正在為敵基督鋪路。但事實不然，敵基督出現的地方在教會內，而不是教會外。

敵基督的特徵

特徵一：離開使徒的教訓

敵基督最根本的問題就是離開使徒的教訓，約翰說，「**他們從我們中間出去。**」（約一2:19）使徒指這些人離開了他們，不再與使徒一起聚會，一起生活，也不再與他們一起擘餅記念主的死。他們離開了使徒，自然也不再接受使徒的教訓。

敵基督從使徒中間出去不是從此離開基督教，反而是以他們的方式傳揚他們所認為的基督，並以那未得救的心思來解釋舊約聖經。他們這樣的作為必然在使徒之外另立權威，且試圖與使徒的權威相抗衡。須知，約翰將這等人寫入書信中，可見他們迷惑人的能力是大的，且受影響的基督徒的人數是多的。請大家注意，敵基督不會是面容猙獰，獐頭鼠目，滿臉橫肉，看起來像壞人

的人，反而他們在面貌、談吐、做人做事上有某種程度的魅力，在文化上被認定是善人，如同光明的天使，甚至他們可能是熱心傳揚聖經的人。但是，因他們不接受使徒的教訓，不傳揚使徒所傳的基督十架之理，他們也就不是站在基督這邊的人，是屬於敵對基督的一方。

特徵二：說謊話

使徒約翰以反問句問，「誰是說謊話的呢？」（約一2:22）可見，敵基督是說謊話的一群。我們的墮落使我們耳朵只願聽好話而不願聽實話，即便如此，我們也不願人對我們說謊話。我們尚且如此，上帝的真實豈可容許在傳揚祂與祂所做的事上有任何謊話在其中？若一個人被人說是說謊者時，尚且萬劫不復，上帝稱為說謊者豈不永無翻身之地？所以，我們必須自我省察，看看上帝是否稱我們是說謊話的。

那敵基督說什麼謊話呢？就是「**不認耶穌為基督的**」，使徒又說「**不認父與子的，這就是敵基督的**」（約一2:22），他爾後又在四章3節再次強調，「**凡靈不認耶穌(是成了肉身來的)，就不是出於上帝，這是那敵基督者的靈。**」這「不認耶穌為基督的」嚴重後果是「**凡不認子的，就沒有父**」。唯認子的，連父也有了（約一2:23）。

使徒是親眼看過，親手摸過生命之道的人，是親自蒙主耶穌基督吹氣的一群，故他們能真確的認父與子。事實上，沒有人比使徒更真確的認父與子。但是，由於敵基督已離開了使徒，他們就不再聽使徒講論有關父與子的教訓，因此他們在認父與子方面就不可能真確。我須說，敵基督不是沒有聽過使徒傳講基督耶穌，但是他們聽了卻還是不認耶穌是基督，不認耶穌是成了肉身來的。他們或許認神，但就是不認耶穌是基督。

這兩句聖經的語句是簡單的，似乎不須多加解釋，我們也可很輕易地認定摩門教，耶和華見證人，統一教等是偏離使徒教訓的異端。然我要問，是否掛有基督教招牌的教會就等同於認耶穌為基督，認父與子？從這方面來看，這節聖經就不是那麼簡單，需要我們進一步地辨認與思想。

那，何謂「**不認**」？我們可以反面的「認」來理解何謂「不認」。當我們認耶穌是基督時，必然在教會裏傳揚他，傳揚他是道成了肉身的主；傳揚他的神人二性，和他的「祭司，君王，先知」職份的工作。用這「認」來認識約翰說的「不認」便得，不認耶穌是基督的就是不重視有關於他是誰和傳揚他所作的工作。約翰說這些人是「**迷惑人**」的，他們以次要的信息來取代主要的信息，而這些次要的信息使人看不清基督是誰，看不明他的工作，聽的人因此感到迷惑。

特徵三：引誘人，誘惑人，使人誤解上帝的話

三章8節說：「**犯罪的是屬魔鬼，因為魔鬼從起初就犯罪。**」使徒很明確地將敵基督歸之與魔鬼同類，一個只願處在墮落中的人，一個是一直在墮落中的天使，而這兩者的共同特質就是犯罪。他們犯怎樣的罪？我們從使徒提出「魔鬼從起初就犯罪」之論便知，他們所犯的罪就是引誘人誤解上帝的話。魔鬼絕不會否定上帝的存在，也不會不承認上帝的話，但是牠卻會扭曲上帝話語的實意，以之誤導基督徒，好使他們因此與牠一樣，與牠一同來抵擋上帝。

魔鬼從起初就犯罪，自那時到現在，甚至到未來，牠依然持續不斷的犯罪。魔鬼越來越知道該如何犯罪，該如何引誘我們，使我們輕易地抵擋上帝。試想，若魔鬼的犯罪可到一個地步敢以「你若是上帝的兒子」來試探主基督，牠難道不也試探教會的身體？是的，魔鬼會毫不遲疑地去試探教會，而經過了兩千多年，牠也練就了一身功夫，知道如何去試探教會，使之遠離上帝。

特徵四：造就出魔鬼的兒女（約一3:10）

聽從基督的就是上帝的兒女，反之，聽從敵基督的就是魔鬼的兒女。如果有牧師自認是使徒，也稱那些傳福音，建立教會的人為使徒，而他口中的信息不講基督並他釘十字架，請問他作的事工

所造就出來的兒女是上帝的兒女，還是魔鬼的兒女？而我們看到，這樣的教會的人數是眾多的，興旺的，正如第一點所述。

特徵五：殺人

三章12節說：「**不可像該隱；他是屬那惡者，殺了他的兄弟。為甚麼殺了他呢？因自己的行為是惡的，兄弟的行為是善的。**」敵基督並不是只做他的事，而不去理會使徒所做的事，反而因使徒的教訓對他如同是無形的權威架在他們身上，時時鑒定他的行為，故他們急急地想要除去這眼中刺。該隱殺了亞伯的身體，敵基督卻殺了基督徒的靈魂。

請注意約翰用的舊約例子是該隱與亞伯這一對是兄弟，這告訴我們，敵基督徒與基督徒也以兄弟相稱，皆稱自己是主內的。然，該隱與亞伯因行為的不同，結局也就不同；同樣地，敵基督徒與基督徒不同的行為，兩者的結局也必然不同。

主命令我們要試驗一切的靈，我們就必須遵命，試驗一切的靈，試驗一切宣稱有屬靈權柄者。然試驗之後，不能只停留在試驗的階段，試驗完後，當拒絕謬妄的靈，順服真理的靈。